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Частина 2: Довідкова інформація
1. Запитання, які часто ставлять стосовно Конвенції про права дитини

Про що вона?

Конвенція Організації Об’єднаних Націй про
права дитини – це міжнародна угода про пра<
ва людини, яка регулює права молоді. Вона бу<
ла прийнята під час Генеральної асамблеї ООН
у 1989 році. Конвенція складається із 41 статті
про права молодих людей, однієї статті про
обізнаність та освіту суспільства та дванадцяти
статей стосовно того, як здійснюється моніто<
ринг, ратифікація та введення Конвенції в дію.
Конвенція про права дитини була прийнята
більшою кількістю країн, ніж будь<яка інша
міжнародна угода про права людини. До груд<
ня 2008 року Конвенцію підписали та ра<
тифікували 193 країни.

Хто така дитина відповідно до Конвенції
про права дитини?

Коли представники ООН вживають термін
«дитина», вони мають на увазі всіх молодих
людей віком до 18 років, за винятком тих ви<
падків, коли вік повноліття (тобто вік, у якому
закон визнає особу дорослою) досягається
раніше. Про це повідомляє нам перша стаття
Конвенції.

Яким чином працює Конвенція?

Конвенція не є національним законом. Однак
принципи Конвенції повинні відображатися в
національному законодавстві, у політичній
діяльності та програмах різних держав. Держа<
ви<учасниці також повинні надавати регулярні
звіти Організації Об’єднаних Націй щодо
їхнього прогресу в імплементації Конвенції.
Система звітування змушує держави дійсно
поважати права молодих людей. 

Чи має значення Конвенція ООН про пра2
ва дитини в нашому житті?

Ратифікуючи Конвенцію, уряди зобов’язуються
поважати права людей віком до 18 років, дозволя<
ти їм брати участь у прийнятті рішень, які вплива<
ють на них, забезпечувати своє виживання та за<
хищатися від шкоди. У Статті 4 говориться про те,
що уряди повинні забезпечувати дотримання
економічних, соціальних та культурних прав «у
максимальному обсягу, у якому це дозволяють на<
явні у них ресурси». Тільки коли ми знаємо, про
що йдеться в Конвенції, ми можемо працювати
над підтримкою її положень, щоб гарантувати,
що ці права стануть правилами, які визначають,
як саме поводитися з молодими людьми.

2. Права дітей – частина процесу захисту прав людини

Конвенція про права дитини історично є ін<
струментом забезпечення прав людини, який
отримав найбільше схвалення в усьому світі. Во<
на була ратифікована усіма країнами (окрім
двох), тим самим наблизивши дітей та їх права
до центру зусиль, спрямованих на встановлення
всеосяжної імплементації прав людини. З ра<
тифікацією цього інструмента, національні
уряди зобов’язалися захищати та гарантувати
права дітей. Одночасно вони оголосили про
своє бажання узяти на себе відповідальність пе<
ред міжнародною спільнотою.

Конвенція про права дитини побудована на
різноманітних культурних традиціях та право<
вих системах. Вона є загально узгодженим набо<
ром зобов’язань та стандартів. Вона прописує –

без дискримінації у будь<якій формі – основні
права людини, які мають діти в усьому світі:
– право на існування;
– право на розвиток свого потенціалу повною
мірою;
– право на захист від насильства, експлуатації
та шкідливих речовин;
– право на участь у сімейному, культурному
або соціальному житті повною мірою.

Кожне право, прописане в Конвенції, є
невід’ємним від людської гідності та гар<
монічного розвитку кожної дитини. Конвенція
захищає права дітей, установлюючи стандарти
в охороні здоров’я, освіті, а також юридичному,
громадському та соціальному захисті. Ці стан<
дарти є орієнтирами, відповідно до яких мож<
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на оцінювати прогрес. Держави, які є учасни<
ками Конвенції, зобов’язані розробляти полі<
тику та вживати всіх заходів, виходячи з найк<
ращих інтересів дитини.

Конвенція про права дитини є першим юридич<
но обов’язковим міжнародним документом, що
включає повний перелік прав людини – гро<
мадські та політичні права, а також економічні,
соціальні та культурні права. Два факультативні
протоколи про залучення дітей у збройні конф<
лікти та про продаж дітей, дитячу проституцію і
порнографію були прийняті для посилення поло<
жень Конвенції в цих сферах. Вони набрали чин<
ності відповідно 12 лютого та 18 січня 2002 року.

Розвиток сучасних суспільств наводить на ще
одне запитання: права на свободу підтримують
розвиток плюралістичних суспільств, стимулю<
ючи високий ступінь секуляризації та персо<
налізованих стилів життя. Яким чином ці
суспільства можуть підтримувати мінімальний
консенсус базових цінностей, які є обов’язко<
вими для всіх громадян?

Права людини та дітей значно вплинули на те,
аби зробити цей світ безпечнішим та більш гу<
манним місцем для життя, а також модернізу<
вати політичні, економічні та культурні систе<
ми у світі. Проте їх ніколи не треба сприймати
як щось належне, і кожне покоління повинно
робити свій внесок до їхнього розвитку, заново
домовлятися про них, а також боротися за них
для того, аби виконувати зобов’язання з прав
людини та дітей у майбутньому.

Права людини, на яких базуються права дітей,
мають давню традицію. Попередників та пара<
лелі можна знайти у великих світових релігіях
і школах філософської думки. Сучасні права
людини було вперше проголошено в Епоху
Просвітництва, вони були джерелом натхнен<
ня для Американської та Французької рево<
люцій. Сьогодні вони утворюють основні кон<
ституційні принципи у писаних та неписаних
конституціях сучасних демократичних держав.
За всю свою історію права людини мали над<
звичайну важливість у захисті слабких від силь<
них. Ось чому права дітей стають настільки
важливими: неповнолітні є серед груп, чий пра<
вовий статус перед виконавчою владою є най<
слабшим.

Процес формування прав людини, як рево<
люційний, так і еволюційний, породив на<
ступні покоління прав людини: класичне право
на свободу, соціальні права, що зосереджують<
ся на цінності рівності, та все ще в процесі вив<
чення – екологічне та суспільне право, які сто<
суються питань розвитку і взаємозалежності у
світі, що стає дедалі все більш глобалізованим, і
як подальша імплементація – права дітей.

Процес розвитку та розширення прав людини
і прав дітей усе ще є та, напевно, завжди буде
незавершеним: загальна вимога щодо прав лю<
дини та прав дітей неодноразово ставилась під
сумнів, права людини та права дітей стриму<
ються диктатурами й автократичними режи<
мами всюди у світі, а динамічний розвиток су<
часного суспільства та технологій ставить нові
запитання й виклики. Наприклад, яким чином
можна захистити секретність комунікації в
епоху Інтернету?

Права людини набули зростаючої важливості
як системи світської етики, що кодифікована
Хартією ООН та Конвенцією Ради Європи про
права людини. Вони представляють єдиний
набір цінностей, що має шанси бути загально<
прийнятим світовою спільнотою.

І знову<таки, є держави, які зловживають
своїми правами на суверенітет під приводом
захисту, порушуючи основні права людини та
права дітей своїх громадян. Це – відкрите пи<
тання, яким чином мають виконуватися та за<
хищатися права людини та права дітей у світі
суверенних держав, включаючи демократії та
диктатури. Для того, щоб захистити мир не
тільки між державами, але й всередині них, по<
дальша адаптація та розвиток Хартії ООН є
просто необхідними.
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Права людини – і пов’язані з ними права дітей – є універсальними. Це є їхньою запорукою, за
допомогою якої вони або зберігають, або втрачають свою дію. Вони є неподільними, не підляга<
ють обговоренню чи обмеженню їх до статусу лише політичного фольклору Західного світу.

Права людини є природними правами, вони є невід’ємними. Тому жоден державний орган не
має влади давати права чи відмовляти в правах людині, а натомість визнавати та захищати їх.
Права людини передбачають, що держава служить людині, а не навпаки. Вони застосовуються до
кожної людини, незалежно від віку, статі, етнічного підґрунтя, національності тощо.

Проте права людини також передбачають обов’язки. Наприклад, права особи на свободу мають
бути збалансованими з такими ж самими правами її ближніх: моя особиста свобода не може
розширятися за рахунок інших. Наприклад, свобода висловлювання не включає право обража<
ти інших людей. У деяких країнах свобода власності, що стосується володіння фабриками або
іншими засобами виробництва, обмежується відповідно до закону рішеннями з управління
контролем щодо безпеки працівників на роботі. Важко знайти правильний баланс між забез<
печенням та обмеженням прав людини. І знову ці запитання призводять до дискусій, які мають
вирішуватися в процесах прийняття політичних рішень та/чи у законах, які потрібно впрова<
джувати. Це також пояснює, чому в демократичних державах усього світу з’явилися різні злов<
живання правами людини.
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3. Як створювалися права дітей

1945 рік Після Другої світової війни багато націй у світі сформували союз –
вони заснували ООН, тобто Організацію Об’єднаних Націй.

Разом вони хотіли підтримувати мир та свободу в світі.

10 грудня 1948 року Цього дня Організація Об’єднаних Націй прийняла загальну дек<
ларацію прав людини.

Передбачалося, що ці основні права всіх людей у світі застосову<
ються також до дітей.

Але невдовзі було запропоновано, щоб діти мали особливий ста<
тус і в такий спосіб потребували особливого захисту.

1950 рік Розроблено перший проект прав дітей. Протягом декількох років
обговорювався представниками держав<членів Організації Об’єд<
наних Націй.

20 листопада 1959 року Цього дня Організація Об’єднаних Націй прийняла Декларацію
прав дітей.

Така Декларація не є обов’язковою для всіх держав, але у неї є
своя перевага – звернення до всіх держав у якості рекомендації
для їхніх майбутніх політик.

1979 рік У всьому світі цей рік святкувався як Рік дитини. Всюди обгово<
рювали та міркували про права дітей. Заради блага дітей усе
більше людей хотіли, щоб ці права були розроблені більш деталь<
но, а що важливіше, стали більш юридично обов’язковими.

20 листопада 1989 року Цього дня Генеральна Асамблея Організації Об’єднаних Націй
одноголосно прийняла Конвенцію про права дитини.

Відтоді уряди майже всіх держав у світі підписали цю Конвенцію
про права дитини.

Цими діями вони пообіцяли поширювати інформацію про права
дітей у своїх країнах, застосовувати їх та приділяти особливу ува<
гу питанню захисту дітей.

Але все ще у багатьох місцях світу діти страждають від значної
несправедливості.

Кожен з нас відповідальний та повинен робити все, щоб усі діти
у світі користувалися своїми правами.
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4. Права дітей: відчуття, вивчення та реалізація

Діти повинні не тільки знати, які права вони
мають, але й повинні навчитися їх цінувати та
застосовувати. Для цього школа має створити
засади, які дозволяють учням отримати широ<
кий досвід у вивченні прав дітей. У відношенні
трьох основних категорій освіти для демокра<
тичного громадянства (ОДГ), їх можна підсу<
мувати наступним чином:

Відчуття прав дітей (навчання через): Учні
відчувають права дітей як принципи, якими
керується клас і шкільна спільнота, і тому ма<
ють на них безпосередній вплив. Ця категорія
пов’язана з розвитком настроїв, цінностей та
навичок. 

Вивчення прав дітей (навчання про): Учні
знають і розуміють, які права вони мають.
Критичним для цього процесу, у центрі якого
стоять знання та розуміння, є цілеспрямоване
та рефлективно сплановане введення в курс
учителем. 

Реалізація прав дітей (навчання для):
Дітей заохочують поважати свої права та кори<
стуватися ними у класі та школі. У такий спо<
сіб їх готують до майбутньої ролі обізнаних та
активних громадян демократичної спільноти
(це пов’язано з участю, як у школі, так і пізніше
у дорослому житті).

Навчання, що керується принципами прав
дітей і прав людини («через») та навчання то<
му, як стати учасником демократичної спіль<
ноти («для») є обов’язковим для усієї шкільної
спільноти. Усі вчителі та директори шкіл по<
винні грати свою роль, так само як учні та їхні
батьки. Ці три виміри навчання ОДГ підтриму<
ють та доповнюють один одного. Можливості
започаткувати та реалізувати необхідні проце<
си навчання описані та продемонстровані у
цьому посібнику. Зокрема, аспект «відчуття
прав дітей» передбачає ретельний відбір ме<
тодів викладання та навчання, що дозволяє уч<
ням сприймати школу як мікроспільноту, яка
керується принципами прав людини та прав
дітей. Для досягнення цієї мети важливо, щоб
діти мали відчуття поваги до них як до особис<
тостей, та що їхні думки будуть почуті у ході
обговорень або під час прийняття рішень.
Відчуття, отримані дітьми та молоддю, повинні
поважатися та осмислюватися, оскільки саме
цей момент пов’язує їх реальний життєвий
досвід зі знаннями та розумінням прав людини
та прав дітей. Для того, щоб учні мали змогу от<
римати практичний досвід – дізнайтесь та ре<
алізовуйте права дітей і просто людей; на<
справді, участь у демократичній спільноті – у
зразкових рамках школи, безсумнівно, є склад<
ним завданням для усієї шкільної спільноти.
Не лише вчителі та керівництво школи, але й
діти та їхні батьки повинні діяти для успішно<
го досягнення мети. Життєво важливим ком<
понентом у цьому процесі є принцип участі. У
такий спосіб, багато форм участі, які вже прак<
тикувались у класах і школі, стають частиною
освіти з прав дітей. 
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У цьому керівництві прийнятий класичний
індуктивний підхід до викладання та навчання
за допомогою конкретних прикладів. Вивчаю<
чи або переживаючи на власному досвіді один
або декілька прикладів, учні можуть пізнати
загальний, абстрактний принцип або отрима<
ти уявлення. Це керівництво демонструє, які
три кроки потрібно зробити вчителям під час
викладання на прикладі:

1. Ретельний відбір одного або кількох належ<
них прикладів; прийняття рішення щодо най<
кращого носія та метода представлення при<
кладу (прикладів).

2. Створення ретельно підготованих фаз обго<
ворення та осмислення, під час яких учні – за
допомогою наданого прикладу – розширюють
свої загальні знання теми та її ключових по<
нять. У фазах обговорення та осмислення учні
розширюють своє загальне уявлення та почи<
нають розуміти ключові поняття, продемон<
стровані на прикладі.

3. Створення належних можливостей для ви<
користання нових здобутих знань і категорій
шляхом застосування їх до нових контекстів
(передача знань).

Для підтримки вчителя під час виконання 
2<го кроку в усіх блоках використовується мат<
риця. У цій матриці розглядаються три виміри,
що відносяться до демократичного громадян<
ства та освіти з прав дітей, які є важливими для
описаного блоку. Щоб стимулювати осмислен<
ня теми учнями у класі, запропоновані ключові
питання. Це зусилля щодо осмислення з боку
учнів є важливим, оскільки цілі навчання не
повинні залишатися у підсвідомості вчителів
або учнів, а повинні висловлюватися учнями
своїми словами, як щось таке, що вони зро<
зуміли, пережили, вивчили або бажають зроби<
ти у майбутньому. Поділившись своїми вра<
женнями у класі, учні стануть корисними один
для одного і для класної спільноти в цілому. 

Процеси навчання стануть найбільш потужни<
ми та ефективними, якщо учні знають, чому і
для чого вони вивчають певну частину інфор<
мації, понять і категорій, навичок або режимів
і принципів поведінки у демократичних
спільнотах. Так, у фазах осмислення та обгово<
рення повинні не лише виноситися загальні
висновки з конкретних прикладів, але й також
має розглядатися весь процес навчання. У
плані конструктивного навчання, учні дізна<

Різні форми участі

Участь може мати різні форми. Участь може розпочинатися у класній кімнаті або у
шкільній спільноті та поширюватися на суспільство в більш широкому сенсі за межа2
ми школи:
1. Самоінформування про поточні питання та лідерів.
2. Написання текстів про поточні питання та лідерів.
3. Обговорення поточних питань.
4. Робота в суспільстві на підтримку певного питання.
5. Пошук правозахисної групи (або політичної партії) чи приєднання до місцевих організацій.
6. Участь у засіданнях правозахисної групи. 
7. Очолювання неурядової організації.
8. Голосування на виборах.
9. Підтримка кандидатів на виборчих кампаніях.
10. Висування себе у якості кандидатури на виборах та вступ на посаду у разі обрання.
11. Сплата податків.
12. Участь у лобіюванні.
13. Служба в армії.
14. Використання існуючих правових каналів, таких як контактування з урядовцями, звернен<
ня до суду тощо.

5. Педагогічний підхід: навчання на прикладі



Частина 2: Довідкова інформація

63

6. Навчання на основі вирішення завдань: супровідне навчання

ються про власний особистий підхід до навчан<
ня взагалі та з’ясують, до якого типу учнів вони
відносяться, і які вони мають специфічні
сильні сторони та потреби у навчанні. Викла<
дання в дусі прав людини («через») заохочує
вчителів до надання учням простору та часу для
навчання згідно з їхніми потребами. Потім ми
можемо дізнатись про наші характеристики
як учнів, що є частиною нашої особистості. 

Дивлячись з позиції демократичного лідерства,
вчитель не повинен тримати цілі навчання у
своїй підсвідомості, а повинен ділитися ними із
учнями, що само по собі перетворює плануван<
ня уроку у вправу з прийняття демократично<
го рішення. 

Нарешті, ця форма навчання на уроках з прав
дітей виступає моделлю того, як навчити учнів

організовувати власні процеси навчання. У су<
часних суспільствах процеси зміни – напри<
клад, технології, економіка, глобалізація або
навколишнє середовище – стають усе більш
динамічними та складними. Це ставить нові
складні завдання перед майбутніми по<
коліннями: щоб досягти успіху на роботі та
брати участь у прийнятті рішень, вони повинні
будуть долучитися до довічного процесу нав<
чання, вирішення проблем, яких сьогодні ніхто
у школі не очікує. Тому наші учні повинні ста<
ти експертами у спільному навчанні, про<
ектній роботі, оцінці процесів та розв’язанні
проблем. У цьому посібнику ми запропонували
деякі невеликі кроки для дітей на початку
їхнього життя як учнів. 

Блоки задумані як невеликі проекти, в яких
учні стикаються з проблемами, що є типовими
в роботі над проектом – стосуються предмета,
організації роботи, спілкування, дотримання
термінів тощо. Знаходячи способи, як визначи<
ти і вирішити ці проблеми, учні розробляють
широкий спектр компетенцій (навчання на ос<
нові вирішення завдань).

У блоці 1 діти отримують завдання створити
квітку, яка носитиме їхнє ім’я та міститиме
їхню фотографію. Тільки від них залежить, на<
приклад, яким чином вони створять цю квітку,
де візьмуть матеріали, як вони знайдуть фото,
яким чином розпланують свій час. У такий
спосіб діти будуть учитися багатьом речам «на
роботі», але вчителю необхідно ретельно
обміркувати обрамлення завдання, вирішуючи
наступні питання: Скільки часу буде у дітей?
Які матеріали я повинен надати? Чи повинен я
надати деякі вже готові частини для квітів?
(Див. варіації для проекту, викладені в блоці 1.)

Цей приклад показує, що у дуже ранньому віці
дітей заохочують до взяття на себе відповідаль<
ності за свою роботу в класі, по суті поділяючи
відповідальність із вчителем. Такий тип нав<
чального досвіду важливий, якщо учням дове<

деться планувати свою роботу більш самостій<
но на більш пізньому етапі. 

В освіті з прав дітей, як напрямку ОДГ, учитель
діятиме у широкому спектрі ролей і заходів.
Навчання «про» права дітей відповідає кла<
сичній функції інструктування та інформуван<
ня – за допомогою лекції, читання завдання,
відеокліпу тощо. Навчання «через» і «для» прав
дітей, з іншого боку, вимагає від учителя зобра<
ження його або її поведінки та його або її осо<
бистості як зразка для наслідування. Діти
сприймають послання дорослого як таке, що
заслуговує на довіру, якщо послання підкріп<
люється його або її поведінкою, наприклад, то<
ном голосу та рівнем розуміння, терпінням,
справедливістю або заохоченням. Як показано
в усіх розділах цієї книги, методи викладання
та навчання тісно пов’язані з предметом.
Підхід у формі навчання на основі вирішення
завдань вимагає від учителя ретельного плану<
вання та підготовки, внаслідок чого може зда<
ватися, що вчитель є бездіяльним у класі. Од<
нак, поки учні працюють, учитель повинен
пильно за ними спостерігати, щоб виявляти та
ефективно реагувати на їхню компетентність
та потреби у навчанні з позиції знань і розу<
міння, розвитку навичок та цінностей.
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7. Викладання прав дітей: ключові питання для вибору методів викладання

У цьому посібнику ми описали короткі проек<
ти для навчання правам дітей таким чином,
щоб основоположний підхід – навчання шля<
хом вирішення поставлених завдань, зосере<
дження на вирішенні проблем, інтерактивне
навчання, де в центрі уваги є учень, школа як
модель суспільства, що керується принципами
прав людини та дітей, – міг бути перенесеним

учителем на інші завдання та теми. Навчальні
методи в цьому підході несуть у собі важливу
частину основного послання. Компетентність у
виборі методів, які підтримують зміст та вив<
чення, повинна бути очевидною в усіх розділах
цієї книги. Методичними інструкціями під час
планування подальших проектів такого виду
можуть слугувати наступні ключові питання:
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Ключові питання Посилання на модулі в цій книзі

Чи теми та методи відповідають рівню знань,
життєвим установкам та очікуванням учнів?

Учитель повинен це вирішити самостійно, а
також те, яке керівництво потрібно учням.

Структура учнів (наприклад, вік, етнічне під<
ґрунтя, навчальні потреби) визначає навчаль<
ні умови в класі. Чи врахував учитель ці особ<
ливі умови у своєму виборі методів?

Лише вчитель може дати відповідь на це за<
питання. Можливо, особливі навчальні умови
в певному класі вимагають модифікації нав<
чальної одиниці з метою врахування певних
питань чи потреб.

Чи стимулюють та підтримують методи ба<
жання учнів учитися?

Загальний підхід навчання на основі завдання в
цих модулях гарантує активне залучення учнів.

Чи підтримують методи особисту ініціативу
учнів та дають їм можливість організувати
власний навчальний процес?

Усі навчальні модулі було задумано як проекти.
Це дає учням відповідальність за їхню роботу, у
тому числі управління часом. Ризик зробити
помилку відповідає ситуаціям справжнього
життя, і якщо відображається із розумінням,
то пропонує важливі навчальні можливості.

Чи дозволяють методи учням відображати
їхній власний досвід та дії?

Усі модулі включають етап обговорення, і в
деяких з цих модулів учнів просять обговори<
ти їхній досвід навчання.

Чи заохочують методи учнів розглядати проб<
леми та теми з різних перспектив?

Клас 1 – У мене є ім’я. Діти дізнаються, як
вони сприймають один одного, і що кожна
особа є унікальною індивідуальністю.
Клас 8 – Плакат. Право дітей аналізується з
різних точок зору.

Чи готують методи критичне мислення та об<
говорення в класі?

Усі модулі включають обговорення та кри<
тичне мислення.

Чи дають можливість методи для вивчення
«головою, серцем та руками»?

Витвір мистецтва, скарбничка, побути в ролі
чарівника.

Чи дозволяють методи учням випробувати
їхні знання?

Вивчення в різних режимах (індивідуальна
робота, спільне вивчення, пленарні сесії).   
Проекти ведуть до очевидних результатів.   
Обговорення вивчення допомагає учням ді<
знатися про їхній прогрес та досягнення.

Чи передбачають методи різні способи вив<
чення для різних категорій осіб, які навча<
ються (конструктивістське навчання)?

Установки індивідуального вивчення та ши<
рокий діапазон діяльності дозволяє різним
категоріям учнів працювати та розвиватися
відповідно до їхніх потреб.

Чи готують методи учнів до розвитку базових
навичок (наприклад, збирати інформацію,
робити презентацію, планувати проект, пра<
цювати в командах)?

Базовим навичкам в ідеалі навчаються в про<
ектній роботі, у тому числі збирати інформа<
цію, робити презентації, планувати проект,
працювати в командах.
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8. «Але це означає, що я маю право на перерву, чи не так?» – Права дітей у класі

Вчителька Садіна Сієрчіч ретельно підготувала
класну кімнату. Діти сидять у групах. Їхні пар<
ти слугують за групові столи, на кожному з
яких лежить великий конверт. За одним сто<
лом сидять кролики, за іншим – ведмеді, а ти<
гри сидять за третім столом. Переповнений
хвилюванням, кролик відкриває конверт зі сво<
го столу. Вчитель просить 8<річного хлопчика
прочитати вголос рядки.

Кролик читає: «Діти мають право на найвищий
можливий рівень здоров’я та медичного обслу<
говування», після чого сідає. «Також є число, –
говорить учитель. – Ми не займаємось матема<
тикою, але це число є важливим!» Кролик зно<
ву слухняно встає на задні лапки та читає:
«Стаття 24». Вчитель задоволений. Кролик мо<
же вийти до дошки перед класом. Статтю 24
показано на аркуші кольорового паперу, що
має форму повітряної кульки. Потім хлопчик
може прикріпити цю кульку до дошки.

На дошці є місце для багатьох кульок. Разом
кульки будуть нести кошик з написаними на
ньому словами «Права дітей». Учитель щасли<
вий, як і маленький кролик. «Це одне з тих
прав, які ви маєте, – звертається вона до дітей.
І продовжує: – У всіх конвертах є ще багато
прав. Кожне право – це кулька». Діти зро<
зуміли. Тепер у повітрі є багато піднятих рук.
Вони всі хочуть відкрити конверт, прочитати
та вийти вперед, прикріпити кульку до дошки,
щоб кошик злетів, й отримати похвалу.

Так продовжується протягом наступних соро<
ка п’яти хвилин. Тепер черга ведмедика. Щоб
бути точним, черга юної леді<ведмедика. Вона
намалювала Статтю 30. Дівчинка<ведмедик чи<
тає: «Діти, які належать до меншини, мають
право насолоджуватися власною культурою,
сповідувати власну релігію та користуватися
своєю мовою». А від сусіднього столу додає
тигр: «Діти мають право на відпочинок та
дозвілля, долучатися до гри та брати участь у
культурному і мистецькому житті. Стаття 31».

Учні третього класу в радісному, захопливому
та активному настрої. Вони багато рухаються
та перешіптуються, і кожен хоче, щоб його
вислухали.

Чи це майстерне викладання? Вдалий урок з
прав дітей? Наскільки важливий цей урок для
присутніх учнів? Як розвиваються їхні
здібності? Можливо, мені слід зазначити, що я
спостерігав за цим уроком у Горазде восени
1998 року. 

Горазде – це невелике місто на сході Боснії та
Герцеговини, що було відрізане від зовнішньо<
го світу, ізольоване та майже забуте під час
війни. Його спіткала майже така ж тяжка доля
через етнічні чистки, як і Сребреницю. З огля<
ду на цю передісторію, та враховуючи, що
урок, за яким я спостерігав, відбувався усього
лише через декілька років після підписання
Дейтонської мирної угоди, важко повірити, що
в цій школі в Горазде обговорюються такі те<
ми, як свобода віросповідання та захист мен<
шин, що, здається, є зовсім не легким завдан<
ням для учнів та вчителів. 

Давайте подивимося на ще одну деталь з цього
уроку. Невдовзі до того, як мав пролунати
дзвінок, учитель запитала своїх учнів третього
класу, що вони вивчили. Дотепне дівчисько<
кролик підняло ручку та відповіло під сміх
усього класу: «Тепер я знаю, що існує така
Стаття 31, у якій сказано, що я маю право на
відпочинок та дозвілля. Це означає, що тепер у
мене є право на перерву, чи не так? Що ж, я
втомилась і мені потрібна перерва!» Весь клас
почав сміятися. Вчитель спочатку приєднався
до дітей, а потім замислено подивився на клас.

Що трапилось? Що робити далі? Учитель
зіткнувся з великими труднощами. Учень не
тільки вивчив дещо на уроці, але й зробив ціка<
ву спробу застосувати це у повсякденній ситу<
ації. Я не міг прочитати думки цієї вчительки,
мені залишалось лише здогадуватися, якою
складною має бути така ситуація для неї. Це
також примусило мене замислитися: чи при<
значена Конвенція, яка була задумана як судо<
вий інструмент, для такого її використання? Чи
повинна існувати можливість – оскільки вона
відповідає конструктивістській парадигмі –
для кожної особи будувати власне її тлумачен<
ня? Що відбулось у класній кімнаті, та чи може
таке відбуватися?

Цієї миті Садіна Сієрчіч, учитель третього кла<
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су зі Східної Боснії, не мала часу замислюватися
над складними судовими або соціальними
проблемами. Вона запропонувала класу нову
концепцію і тепер знала, що вирішальний мо<
мент був досягнутий: тепер вона буде встанов<
лювати нову віху для свого класу. Тепер від неї
залежить, чи залишаться права дітей веселим
уроком з повітряною кулькою – без прямого
впливу на повсякденні думки – або ж тут, у
Східній Боснії, на цьому весняному ранковому
занятті наприкінці 1990<х років має трапитися
щось таке, чого всі ми бажаємо: реальне вивчен<
ня та застосування Конвенції про права дити<
ни! Садіна Сієрчіч відреагувала так: вона поди<
вилася на клас, після чого повернулась до
дівчинки і сказала: «Так, Ви маєте рацію. Так,
Стаття 31 існує і гарантує відпочинок та рівно<
вагу для Вас та інших дітей. Це означає, що мені
потрібно дуже ретельно думати над тим, яку
кількість домашніх завдань я даю Вам та іншим
учням. Я повинна подумати про те, чи справед<
ливо буде, щоб для учнів, які закінчують свою
роботу під час уроку, не було домашніх завдань.
А ті, хто працює повільніше та, можливо, більш
уважно під час уроків, мають виконувати вдома
більше домашніх завдань, і, таким чином, вони
мають менше часу на відпочинок та відновлен<
ня сил. Так, я повинна думати про це, тому що
знаю про Статтю 31». Однак на цьому Садіна
Сієрчіч не незакінчила. Вона продовжила: «Я
повинна сказати Вам ще дещо. Ви також знаєте
про Статтю 28. Ця Стаття гарантує ваше право
на освіту. Для Вас і Ваших друзів це означає, що
час до перерви – це час для навчання!»

Клас затих. Учням не дуже сподобалась така
відповідь. Так що ж трапилось? Восьмирічна
дівчинка зробила зусилля, щоб зрозуміти діючу
в усьому світі Конвенцію, ратифіковану її
країною та прийняту як державний закон.
Більше того, вона спробувала прив’язати Кон<
венцію про права дитини до повсякденної
життєвої ситуації та навіть застосувати її. Вона
спробувала інтерпретувати її та застосувала до
сфери свого життя, оскільки школа – це саме
те місце, де дитина може безпосередньо кон<
тактувати зі своєю державою. Це місце, у яко<
му вирішується, як держава буде спілкуватися
з дитиною, а дитина з державою. 

А вчитель? Ця вчителька спілкувалась зі своїм
учнем на одному рівні. Вона допустила те, що
ми називаємо «розширенням прав і можливо<
стей», при цьому намагаючись відреагувати на<
лежним чином. Садіна Сієрчіч із Горазде разом
зі своїми учнями почала прокладати новий
шлях. Вона показала – більш<менш зро<
зумілим для восьмирічної дитини способом –
існування у Конвенції про права дитини кон<
куруючих статей. Статті, які, хоча й не запере<
чують одна одну, мають розумітися як взаємо<
залежні. У будь<якому разі: у цьому класі, у цей
конкретний день, Конвенція про права дитини
була використана як інструмент – не лише та<
кий, про який просто потрібно знати, а такий,
який повинен стати застосовною системою
цінностей, що допоможе окремим особам
оцінити власні дії у більш широкому контексті.




